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Nu blomstertiden 
kommer

med lyst og 
ynde stor,

sig nærmer bliden 
sommer,

da græs og urter 
gror;

nu varmer sol i lide,
og hvad der lå 

som dødt,
med hver den dag, 

mon skride,
står op som 
atter født.

Salmebogen nr. 722

Den sidste 
postkasse 

tages ned i 
Gloslunde



Pinsen kaldes kirkens fødselsdag, fordi 
pinsen fejrer menighederne, som sam-
ledes om at holde fast i budskabet fra 
Jesus. Da Jesus ikke er der mere, har han 
givet os helligånden, som skal være sam-
menhængskraften mellem de første 
kristne.

Fader, Søn og Helligånd er den treenige 
Gud, som vi tror på. Ikke tre forskellige, 
men tre sider af samme Gud. Gud har tre 
aspekter.

Hvis Gud kun var Faderen, Gud i himlen, 
ville det være frygteligt og umenneske-
ligt. Den gammeltestamentelige Gud 
er ikke en god Gud, men en straffende 
og vilkårlig Gud. Det menneskelige be-
gynder, da Gud blev menneske i Jesus 
Kristus.

Det fejrer vi ved vore tre helligaftner: 
jul, påske og pinse.
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De tre helligaftner
Steen Steensen Blicher har en 
novelle, som hedder “De tre 
helligaftner”. 

Og som alle Blichers fortællinger er den 
kort og knap og usentimental. Den hand-
ler om en røverbande, som kommer på 
besøg først i påsken, så i pinsen og så til 
sidst juleaften, men den unge mand Sejr 
overmander samtlige røvere, og både 
retfærdigheden og kærligheden sejrer til 
sidst. 

Det minder meget om Handskemager-
banden her hos os, bort set fra det ikke 
var en enkelt helt, der fangede dem alle 
bag et langbord.

De tre helligaftner har vi to af i foråret: 
påske og pinse.

Påsken er klimaksen af Jesu liv. Han 
svigtes af alle, henrettes og dør alene på 
korset, dog mellem to røvere, men trod-
ser døden. Påskemorgen er graven tom. 
Jesus er genopstanden. Og Jesus samler 
igen sine disciple, som derefter aldrig 
svigter mere.

Efter 40 dage går Jesus endeligt bort ved 
Kristi Himmelfart og så er det op til dis-
ciplene og apostlene at fortsætte, hvad 
Jesus begyndte. De første kristne mødes 
i små menigheder i fælles tro på, at Jesus 
var Guds søn og var kommet med sand-
heden til menneskene. For dem var det 
altafgørende.
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Min yndlingssalme: 

Du skal elske din næste som dig selv
Af Liselotte Hansen, kirkeværge og suppleant til menighedsrådet

Den salme, jeg har valgt som yndlings-
salme, er ”Du skal elske din næste som 
dig selv” skrevet af salmedigteren Iben 
Krogsdal i 2009 og sat i musik af Willy 
Egmose samme år. 

Salmen er optaget i salmetillægget ”100 
salmer ” som ”samler de 100 bedste nye 
salmer fra de sidste årtier”, hvoraf 11 stk. er 
af Iben Krogsdal. Ganske pæn repræsen-
tation, synes jeg. Derfor er jeg blevet nys-
gerrig på hende.

Iben Krogsdal synes at have en særlig 
evne til ”at skabe nye veje ind i gamle tek-
ster”, hvilket giver nyt indhold i salmetra-
ditionen.

Også melodien er moderne, lidt jazzet, 
hvilket nok skyldes, at Villy Egmose, 
sideløbende med sit organisthverv, er 
jazzpianist -og komponist.

 ”Du skal elske din næste som dig selv 
er én af de få salmer, der har et klart te-
ologisk og bibelsk islæt, ifølge digteren, 
den tager nemlig afsæt i buddet om 
næstekærlighed ((jf.  Tredje Mosebog 
19,18 samt  Matthæusevangeliet 19, og 
22,39).

Salmen” Du skal elske din næste som dig 
selv” skulle ifølge Iben Krogsdal “ skrives 
så enkelt som muligt, og billederne være 
jordnære og udelukkende hentet i hver-
dagen.”

Teksten indeholder en række bud på 
næstekærlighed:

Du skal være altruistisk (tænke på og 
handle for Næsten), ikke selvisk:

 ”dele dine lykker ”,
 ”åbne dine døre” 
 ”kæmpe andres kampe”
 ”hente nogen ud af andres vold”

Når det viser sig, at du ikke kunne eller 
ville gøre nok, ligger ansvaret hos andre, 
for det er ok ikke at magte alt - ” du har lov 
at være lille” vers 6. Det forsikrer ”livets far” 
dig med kærlighed og mildhed.
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Du skal elske din næste 
som dig selv

1. Du skal elske din næste som dig selv

du skal bære på de andres himmelhvælv

du skal dele dine lykker

ud i tusindvis af stykker

2. Du skal elske din næste som dig selv

du har døgnvagt på din egen sjæls hotel

du skal åbne dine døre

og la folk gå ind med pløre

3. Du skal tære på din samvittighed

du skal kæmpe andres kamp 

     hvor de går ned

du skal ud at mærke efter:

Hvem har brug for mine kræfter?

4. Du skal våge når klokken bliver tolv

du skal hente nogen ud af andres vold

du skal høre dem der græder

lydløst og på fjerne steder

5. Og når dagen er omme i dig selv

og du ikke gjorde nok alligevel

ligger det du ikke gjorde

på de andres natteborde

6. Men om natten går livets far herned

og han lægger hånden på dig med sin fred

og hans øjne lyser milde:

Du har lov at være lille

Salmens tema er et budskab om, at vi 
som individer skal tænke fællesskab og 
ansvar for os selv, men også for andre. I 
vores moderne ulige verden tænker jeg, 

det er et stærkt budskab, som maner til 
eftertænksomhed og mulig handling, og 
hvor troen har sin plads.

Sy
ng

 d
ig Glad - Syng i K

or!

Spirekoret og Kirkekoret medvirker 
ved Spiregudstjenesten i Vestenskov kirke

Søndag d. 15. marts kl. 14.

Begge kor øver fredag eftermiddag i Dannemare kirke

Er der nye korsangere, som har lyst til at være med, så kontakt gerne 
korleder Ulla – tlf.: 25 15 98 13.

Kirkekoret havde forberedt et fint program til Kyndelmisse gudstjenesten 
d. 2. februar. Desværre blev vinteren for slem lige den dag, så vi måtte desværre aflyse 

arrangementet. Heldigvis havde Kirkekoret den glæde at have en fantastisk flot ”general-
prøve” fredagen før med levende lys og smuk sang – tak til jer alle!

Kirkekoret vil medvirke ved konfirmationen i Dannemare kirke 
søndag d. 26. april og ved en vielse i maj.
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Rønnebærparken
Der er gudstjeneste den 
første onsdag i måneden 

kl. 10.00-11.00
Vi slutter af med saftevand, 

hygge og snak.
Man kan altid få præsten til at 

komme på besøg hos de enkelte 
borgere. 

Pårørende kan også tringe til 
præsten (30585700) og sige, hvem 

der trænger til besøg.

Kirkemiddage i Ves-
tenskov sognegård 
Læsøvej 8

Torsdag den 12. marts
Torsdag den 16. april
Tirsdag den 19. maj

Alle dage begynder vi kl. 11.30. Først 
med en kort andagt og sang, og så spiser 
vi, lækker frisklavet mad fra Meny, og så er 
der dessert med kaffe, og bagefter er der 
banko.
Der er mulighed for at blive hentet og 
bragt.

Tilmelding til Bjarne Enemark på 
tlf. 54 94 80 82 / 51 35 60 70.

Mvh Bjarne Enemark

Strikkedamerne i 
Vestenskov
forår 2026
Der strikkes følgende datoer i foråret: 

2. marts, 13. april og 11. maj

Det foregår i Vestenskov sognegård, 
Læsøvej 8, Vestenskov, 4900 Nakskov.
Nye er altid velkomne

Strikkedamerne i 
Gloslunde
 
Onsdag den 4. marts 
begyndes der fra kl. 12.30 i 
Rudbjerghallens cafeteria

Alle er velkomne. 
Der er elevator fra p-pladsen.

Her ved indgangen i det nye år, kan 
vi se tilbage på et begivenhedsrigt år 
med flere større begivenheder som gule 
ærter, spiregudstjeneste, friluftsgud-
stjenester ved Kappel stubmølle og på 
Albuen samt i Peter Hansens Have. Alle 
med efterfølgende kaffe. Julekoncerten 
med Lene Siel fyldte kirken til sidste 
plads.  

I det forgangne år er der foretaget 
løbende vedligeholdelse. Kirkemuren i 
Arninge og Vestenskov er blevet kalket. 
Kappel kirke og kirkemur er ligeledes ble-
vet kalket, samt døren i våbenhuset som 
er blevet renoveret.

I starten af marts måned begyndte vi 
renoveringen af Vestenskov sognegård, 
som var planlagt til at skulle strække sig 
frem til ca. 1. august. Desværre stødte vi 
på en del ekstra udfordringer med asbest 
i gulvene på toilettet og badeværelse, 
overligger ved vinduerne som alle gik 
løs og måtte udbedres. Samt en del an-
dre små ting. Vi er nu næsten færdige og 
mangler efterhånden kun at flytte de sids-
te møbler på plads. Og få genetableret 
P-pladsen. Stor tak til landsbylauget i 
Vestenskov, fordi det har kunnet lade sig 
gøre at leje lokaler på skolen, til afvikling 
af diverse arrangementer.

På personalesiden er der også sket en del 
forandringer. Graver Gert Larsen valgte at 
gå på pension 1. juli efter 28 år ved Kappel 
kirke. Mange tak for en stor indsats.

Tilbage var Hanne og Michael, som nu 
skulle passe fire kirker hen over somme-
ren, og samtidig skulle der afvikles som-
merferie. En stor tak til begge for en kæm-
pe arbejdsindsats.

Første oktober ansatte vi Jan Snild, som til 
dagligt bor i Dannemare, som ny graver 
ved Kappel kirke. Velkommen til Jan, som 
mange af jer allerede har mødt og taget 
godt imod.

Til sidst en stor tak til præsterne, menigheds-
rådet og øvrige personale for godt samar-
bejde.  

Karl Hansen

Årsberetning
Ved menighedsrådsformand Karl Hansen Kappel-Vestenskov

Den smukke trappe i entreen i sognegården



Godt nyt er, at Tillitze kirke endelig har 
kunnet tages i brug igen, og vi fejrede det 
med en fuld kirke til Lucia-gudstjeneste i 
december.

Alle kirker brugt godt, på søn- og hellig-
dage til gudstjenester, vi har haft velbe-
søgte pizzagudstjenester, og der har 
været flere populære koncerter, som 
kunne fylde kirkerne. Det fortsætter i 
2026, bl.a. i samarbejde med Kulturroen.

Vi har været udfordret med sognehuset i 
Præstevangen, som menighedsrådet nu 
har besluttet at sælge. Det er købt som 
bolig, og må ikke benyttes til erhverv, en 
lovliggørelse vil være en udgift større 
end købsprisen på huset. Nu søger me-
nighedsrådet på andre løsninger, hvor vi 
kan mødes. Foreløbig strikker damerne i 
Rudbjerghallen.

Rudbjerg menighedspleje, som også hø-
rer til det kirkelige liv, har uddelt julehjælp 
til glæde for mange i sognene, og de 
midler der tilfalder menighedsplejen er 
blandt andet det der kommer ind i kirke-
bøsserne.
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Torsdag d. 12. mar. kl. 18.00
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Morgensang 
Humøret stiger af at synge!
Dannemare kirke inviterer til morgensang 
tre gange i foråret.

Første gang er onsdag 
den 11. marts kl. 9.00

Ulla Schwartz og Birgit Møller står for det, 
der synges kendte sange og der læres en 
ny sang hver gang.
Medbring selv kop til kaffe og kage, som 
koster 10 kr.

De næste gange er onsdag den 8. april 
og onsdag den 13. maj kl. 9.00 begge 
gange.

Onsdag d. 11. mar. kl. 9.00

Årsmøde i Rudbjerg 
Menighedspleje
Så er det igen tid til at holde årsmøde i 
Rudbjerg Menighedspleje. Vi begynder 
som altid med en bid mad, derefter vil der 
være et lille foredrag - vi har i år fået Tan-
nie Eriksen til at komme og fortælle om 
Mindre Spild. Det ser vi meget frem til. Når 
det er slut, vil årsmødets generalforsam-
ling blive afholdt.

Tilmelding til spisning senest 5. marts 
René Liljedahl mob. 20 77 95 06 

Det er gratis. Alle er velkomne!

Kalender - fælles for hele Pastoratet
Se også....
...Rudbjerg Pastorat på facebook eller hjemmeside www.rudbjergpastorat.dk som altid vil 
informere om, hvad der sker i pastoratet - også om eventuelle ændringer i programmet.

Siden 2024 har der været et helt nyt me-
nighedsråd for Gloslunde, Græshave, 
Dannemare og Tillitze sogne. Der var 
ingen kontinuitet fra det tidligere me-
nighedsråd, men nu er vi ved at finde 
hoved og hale i det hele.

2025 blev et oprydningsår, men det er 
gået godt, og vi kommer ud af året med 
bedre økonomi, end da året begyndte.

Vi var under administration af provstiet, 
og alle større udgifter skulle godkendes 
inden opgaverne blev igangsat, en af kon-
sekvenserne ved den dårlige økonomi var 
at vores forgængere var pålagt at skære i 
personaleudgifterne, hvilket mundede ud 
i at vi i 2025 havde en graver mindre, og 
de tilbageværende har kæmpet en brav 
kamp for stadig at holde vores kirkegårde 
pæne. Men det er en stor opgave, derfor 
vil vi også kigge ind i hvor kirkegårdene 
kan omlægges til mindre vedligehold-
elseskrævende områder, f.eks. til græs-
plæner, staudebede og hvem ved om der 
bliver lidt ”vild med vilje” eller insektven-
lige områder.

Vi har heldigvis et fantastisk team af 
ansatte, både organist, kirkesanger og 
graver - de har alle været med til at løfte 
opgaverne i det forgangne år, til glæde for 
alle i sognene.

Der har i 2025 været kirkesyn i kirkerne, 
hvor menighedsråd finder ud af tilstan-
den, mangler og kommende opgaver. 

Årsberetning
Ved menighedsrådsformand Eva Carlsen

Julehjælp bringes ud

Tannie Eriksen fra Mindre Spild



Fælles spisning efter Guds-
tjeneste i Arninge kirke
Vi nyder en lækker påskebuffet i Pastora-
tet skabt af lokale kræfter, og på denne 
mærkedag – foruden Skærtorsdag, er det 
også dagen, hvor vi kan mindes Slaget 
på Rheden (1801) og H. C. Andersen (1805-
1875) – vil der være et par fællessange, 
oplæsning og musikalske indslag med 
Rudbjerg Musikanterne.  

Prisen for spisning er 200 kr. ex drikkevar-
er - evt. tilkøb af kaffe og dessert til 25 kr. 
Køb din billet sen.  den 26. marts 2026 via 
MobilePay 2279FL (husk at anføre navn 
og tel.nr.), eller send mail til 7632MAD@
km.dk eller via SMS 22717263 (skriv 
“Tilmelding Skærtorsdag”). 
Med venlig hilsen Rudbjerg Pastorat

Æggejagt i 
Vestenskov kirke
Det er blevet en tradition med påske-
æggejagt i Vestenskov kirke efter guds-
tjenesten. Alle børn, barnlige sjæle og 
børnefamilier er velkomne og så er der 
slikposer til alle. 

Morgensang i 
Dannemare kirke
Se omtale på foregående side.
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Onsdag d. 9.  april kl. 14.00Skærtors. d. 2. apr. kl. 18.30-21.00

Spiregudstjenesten
Gud skabte verden på 7 dage!
Det bliver temaet for årets Spiregudstje-
nesten, hvor Kirkekor og Spirekor med-
virker til i sang og med ord fra præsten, at 
gennemgå den første uge i verden.

Først skabte Gud lyset, så på 2. dagen him-
len, så jorden og havet, på 4. dagen sol, 
måne og stjerner. Så fulgte først havdyr og 
fugle, på 6. dagen landdyrene med men-
nesket til sidst. Og så på den 7. dag tog Gud 
en velfortjent slapper.

Bagefter er der kaffe/te og kage i Vestenskov 
sognegård.

Påskesøn. 5. april. kl. ??.00

Ons.  8. april kl. 9.00
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Mandag 4. maj kl. 19.00

Årets prædikant er oberstløjtnant Jørn Arne Nielsen, 
her fra indsats i Kosovo.

Onsdag d. 18. mar. kl. 14.00

Søndagd. 15. mar. kl. 14.00

Befrielsesguds-
tjeneste i 
Vestenskov kirke
Aldrig før i efterkrigstiden har Danmark 
været truet så meget både fra øst og vest. 
Hvad fremtiden bringer, ved vi ikke, men 
vi kan i hvert fald mødes i Vestenskov 
kirke til den højtidelige Befrielsesgudstje-
neste den 4. maj kl. 19.00. 

Soldaterforeningerne kommer med faner, 
og er med til at markere dagen.

Prædikenen holdes i år af oberstløjtnant 
Jørn Arne Nielsen, som også er formand 
for Vestlollands Garderforening.

Onsdag d. 6. maj  fra kl. 12.00

Sogneudflugt med 
bus 
I år går pastoratets sogneudflugt til 
Danmarks sydligste punkt, Gedser på 
Falster.

Vi ser først Gedser kirke, som er bygget 
i 1915 af P. V. Jensen-Klint, ham der byg-
gede Grundtvigskirken. 

Så ser vi Remisen, jernbanemuseet med 
mange minder fra jernbanens guldal-
der. Det ligger lige ved siden af Ged-
ser Station, hvor TV-serien Matadors 
scener fra Korsbæk station blev optaget.
Man kan også bese Det Gule Palæ, kom-
mandoposten fra ”Olsenbanden på Sporet”.

Bibellæsning i 
Vestenskov sognegård
Vi fortsætter bibellæsningen med Markus-
evangeliet. Alle er velkomne.
Det kræver ingen forudsætninger.

Konfirmandgudstjenes-
te i Vestenskov kirke 
Konfirmander og forældre inviteres til 
konfirmandgudstjeneste onsdag den 18. 
marts kl. 19.00. Efter gudstjenesten snak-
ker vi om de praktiske ting ved konfirma-
tionerne og aftaler generalprøver op til 
konfirmationsdagene.

Onsdag d. 18. mar.  kl. 19.00

Bibellæsning i Vesten-
skov sognegård 
Se omtale tidligere

Efter gudstjenesten er der kaffe/kage i 
Vestenskov sognegård og vi hører Fri-
hedsbudskabet som det lød for 81 år 
siden.
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Gudstjenesteoversigt • Forår 2026                                                                                                                    

Kirkebilen kører • Bestilles senest kl. 16 dagen inden på tlf. 54 95 11 11

Marts

12

Johs 
17, 1-11

2. s.i 
fasten

Dåbs-
befalin-

gen

Jesu 
op-

stand-
else

Johs 6, 
44-51

10.00 
Konf

Matt 28, 
16-20

April Maj

13

Rudbjerg                   Kirkeblad 

Joh. 17, 
20-26

Johs 8, 
28-36

Fælles 

guds-

tje-

neste 

ved 

Dode-

kalit-

ten kl. 

11.00

Konfir-
mation Må-

neds- 
møde

11.00 
med 

påske-
æggejagt14.00 

Spire-

guds-

tjenes-

te i 

Vesten-

skov 

kirke

 

Jesu 
sidste 
bøn

Lang-
fredag

	 Kors-
fæstel-

sen

	 Hyrden 
og 

fårene

Maria 
bebu-
delse

Påske-
dag

3.s.i 
fasten

Palme-
søndag

Skær-
torsdag

Befriel-
ses 

guds-
tjenes-

te

Lukas 1, 
46-55

Johs 13,  
1-15

Matt 28, 
1-8

1.sø.e. 
påske

Bibel-
læsning

Johs 6,  
24-35 	 Konfir-

mand-
guds-

tjeneste

Luk 23 / 
Joh 12

Mark 
14

2. 
påske-

dag

Bibel-
læsning

Mor-
gen-
sang

Johs 
20,1-18

Johs 21, 
15-19

Johs 10, 
22-30

Johs 14, 
1-11 Mor-

gen-
sang

Luk 24, 
46-53

Jesu 
Himmel-

fart

Johs 14, 
15-21

Fod-
vask-

ningen

Vejen, 
sand-
heden 
og livet

Den 
urene 
ånd

3.sø.e. 
påske

2.sø.e. 
påske

5.sø.e. 
påske

4.sø.e. 
påske

Kr. Him-
melfart

6.sø.e. 
påske

Anden 
Pinse-

dag

Pinse-
dag

Johs 8, 
42-51

Mark 9, 
14-29 Mor-

gen-
sang

Pizza-
guds-

tje-
neste 	 Sal-

ving i 
Betania

Marias 
lovsang	

Livets 
brød

Djæv-
len til 
fader

Jesus 
og 

Simon 
Peter

Jesu 
op-

stand-
else

Jesu 
ypperste-
præste-
lige bøn
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Rejseminder med ”de røde 
bude” i Sovjetunionen

Onsdag d. 13. maj kl. 9.00

Torsdag d. 21. maj kl. 14.00

Mandag d. 25. maj  kl. 11.00

15
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Gedser kirke – en forløber for Grundtvigskirken.

Morgensang i 
Dannemare kirke
Se tidligere omtale (s. 9)

Turen starter kl.12.00 i Langø - deref-
ter holder bussen i Kappel-Vestenskov-
Dannemare. 

Tilmelding senest den 29. April til Præsten 
på mobil. 3058 5700. Eller send SMS. 
Alle er velkomne. Pris kr. 50,-.

Månedsmøde  

Fælles gudstjeneste ved 
Dodekalitten 2. Pinsedag
Den fælles udendørs 2. pinsedags-guds-
tjeneste finder i år sted ved Dodekalitten.

Kom og vær med når alle sognene i Lol-
land Vestre Provsti inviterer til festguds-
tjeneste i det fri i anledning af Pinsen. Vi 
skal fejre sammen og takke Gud, fordi 
Helligånden virker i os og i verden, så vi 
kan leve med håb og kæmpe med kær-
lighedens kræfter.

Der er stole ved gudstjenesten, og man 
kan også medbringe sin egen.

Efter gudstjenesten er der mulighed for at 
blive og spise sin medbragte madkurv – 
så medbring picnictæppe eller klapbord.

Der vil være mulighed for at parkere med 
handicapskilt oppe ved Dodekalitten og 
gangbesværede opfordrer vi til at blive 
sat af v. handicappladserne, hvorefter 
bilen parkeres i Kragenæs, hvis man har 
mulighed for det. 

Konfirmationer forår 2026

Konfirmanter:

Gloslunde kirke, søndag den 26. april 2026 kl. 10.00
Adam Henrik Wittrock

Frederik Henrik Wittrock

Dannemare kirke, søndag den 26. april 2026 kl. 12.00
Jasmin Linaa Juszczyk

Johanne Jacobsen
Ea Liv Damborg Jensen

Langø kirke, lørdag den 2. maj kl. 11.00
Silja Christiansen

Vestenskov kirke, Kristi Himmelfartsdag, torsdag den 14. maj kl. 10.00
Sine Østergren Tanciula

Mille Hesselbech Andersen
Oliver Dannefer Mohner

Martin Dyrbye, historiker, kommer og 
fortæller om en anderledes og tankevæk-
kende koncertrejse med ”de røde bude”, 
som i 1986 drog på turné til nu heden-
gangne Sovjetunionen, et kommunistisk 
og ateistisk imperium i frit fald fra midten 
af 1980’erne og frem til dets endeligt i 

1991. Med lysbilleder fra Moskva og Len-
ingrad (i dag Skt. Petersborg). Det foregår 
i Dannemare Kirke.
Gratis entré - og kaffe og kage til kr. 20,-

u

Nogle af årets konfirmander i sne på Kappel kirkegård
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Lærerparret Tommerup 
i Knubbeløkke og senere 
Kappel skole.

Leif Svendsen i sin uniform som postmand

og Kappel gl. skole, og boet i Sjunkeby til 
2018. Det var den gamle skole, hvor lærer 
Tommerup havde spanskrøret liggende 
på skabet, og han brugte det gerne.

Leif har mødt og snakket med Peter 
Freuchen på Enehøje, og har også tilbragt 
meget tid i Langø med sin båd og lyst-
fiskeri. Hans morfar Viggo Helle var fisker 
i Langø. Dengang var der 35 fiskerbåde 
med styrehus hjemmehørende i Langø.

Leif Svendsen var medlem af Rudbjerg 
kommunalbestyrelse 1978-2007 og satte 
sit præg på kommunen. Han var formand 
for teknisk udvalg, og dengang havde 
Rudbjerg kommune de bedste veje i 
Maribo Amt. I det hele taget kan han se 
tilbage på en god tid i byrådet, der var 
gode skoler, gode opdaterede pleje-
hjem (Fredsholm og Rønnebær) og kom-
munen havde et overskud på 15 millioner 
i kassen, da den blev indlemmet i Lolland 
kommune i 2007.

Leif gik på pension, da postvæsenet blev 
præget af for meget kontrol, allerede i 
1972 skulle posten hentes i Nakskov, men 
så skete udbringningen i postbil. 

I dag bor Leif med sin hustru Gurli, som 
også kommer fra Kappel, i Nakskov, og 
næste år kan de fejre jernbryllup

Tak til Rudbjerg Lokalhistoriske Arkiv for 
brug af lokale billeder

Landpost Emil Jørgensen i Kappel, én af Leifs forgæn-
gere

Postbud i Kappel 

I Kappel var der tre landpostbude, som 
havde hver deres ture: Sjunkeby, Langø 
og Vesternæs. Leif kørte Vesternæs-turen, 
som var 35 km. Det foregik på cykel og i al 
slags vejr. Hele året.

Kappel station - der kørte tog til 1954 og derefter var 
den kun postekspedition

I sne og slud, skal posten ud. Det kan 
Leif Svendsen skrive under på - ham 
som i 38 år bragte post ud fra Kappel 
postekspedition. Den lå i den tidligere 
stationsbyg-ning. 

I Rudbjerg pastorat var der også posteks-
pedition i Tillitze, Vestenskov, Dannemare 
og Gloslunde med 2 eller 3 postbude. 
Det var før digitaliseringens tid, så der var 
hver dag meget post at bringe ud.

Men det var godt at være landpost, siger 
Leif Svendsen, når han ser tilbage på sin 
tid i Kappel. Efter to års aspiranttid blev 
han fastansat som tjenestemand, løn-
nen var ikke høj, 756 kr. om måneden det 
første år, men til gengæld havde man 
det godt og frit på sin tur og så en masse 
mennesker. Og kunne se frem til en tje-
nestemandspension.

Dengang var landposten også en rullende 
bank, som udbetalte pensioner til folk og 
der kunne betales regninger til posten. Et 
meget betroet erhverv. Og når folkepen-
sionernes skulle udbetales, kunne posten 
godt komme hjem med en hel del cigarer 
i hatten, mindes Leif. 

Leif kendte alle menneskene på sin rute, 
og det kunne også blive til en kop kaffe 
på turen. Det var før hus- og postnumre. 
De kom først i 1967, hvor Kappel fik post-
nummer 4911 og Tillitze også havde eget 
postnummer 4984, men i dag er de som 
bekendt enten 4900 eller 4983.

Nogle gange måtte posten også hjælpe 
enlige pensionister med at montere gas-
flasken eller hænge gardiner op. Sådan 
var det dengang. Det hørte med. 

Så hjalp det også, at Leif er barnefødt i 
Kappel, har gået i skole i Knubbeløkke 
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I år 2000 udgav menighedsrådene i den 
daværende Rudbjerg kommune Villad-
sens korte og nøgterne skildringer af 
”Kirkerne i Rudbjerg” på baggrund af hans 
tidligere bidrag til det daværende kirke-
blad for de ovenfor nævnte sogne. Heftet 
er fint illustreret af tegneren Erik Simon-
sen. 

Her bringes følgende uddrag fra Villadsens 
skildring af Arninge Kirkes historie:

Arninge kirke var oprindelig herredskirke 
i det, der dengang hed Arninge herred. 
Den regnes derfor for en af de ældste på 
egnen, bygget af teglsten i 1200-tallet.
Kirken var i katolsk tid indviet til Jomfru 
Maria, og altertavlen var da også oprinde 
et Mariabillede. Da den nuværende alter-
tavle blev sat op i 1644, blev Mariatavlen 
flyttet over på korvæggen, hvor den hang, 
til den blev fjernet.

Den nuværende altertavle er i bruskbarok 
og skåret af Henrik Werner, som også er 
mester for altertavlen i Maribo Domkirke.

Døbefonten i træ menes at stamme fra 
Henrik Werners værksted. Dåbsfadet er 
fra omkr. 1575 og er et sydtysk arbejde 
med en bebudelsesscene og to rækker 
springende hjorte. Stemplet RS og med 
graveret sekundært årstal 1687.

Krucifikset på korvæggen blev fundet på 
loftet under den sidste store restaurering 
i 1937. Det stammer fra omkring 1300, og 
korstræet er af nyere dato.
Omkring issen ses spor af den forsvundne 
tornekrone.

Prædikestolen er i høj-renæssance fra 
omkring 1605, typen kendes fra mange 
kirker i stiftet.

Alterstager, kalk og disk er fra begyn-
delsen af 1600-tallet. Oblatæsken bærer 
indskriften: ”Denne Eske er af welædle og 
welbaarne frue Catharina Mejer, afgangne 
Jørgen Landorps givet og foræret Arninge 
kirke i Lolland Anno 1699”.

Arninge Kirkes historie 
- kort fortalt

Holger Villadsen virkede gennem 
mange år som sognepræst i Kap-
pel, Vestenskov, Arninge og Tillitze 
sogne, før han sluttede karrieren i 
2007, som provst i det nu nedlagte 
Lolland Søndre Provsti. 

Altertavlen og døbefonten

Detalje fra prædikestolen



Sorggruppen 2026
Størrelse: 5-8 personer 
Ledere: Ulla Schwartz. Tlf. 25 15 98 13 e-post: ullaschwartz@hotmail.com  Bjarne Enemark. Tlf. 51 35 60 70 e-post: bjenemark@gmail.comHvor: Graverhuset ved Tillitze kirke, Tillitze kirkevej 1A, 4983 DannemareTidspunkt: Møderne fastsættes for 3 måneder ad gangen og annonceres her i Kirkebladet.

Mødetider - alle dage kl. 14-15.30:Torsdag 12. marts Torsdag den 16. april Tirsdag den 19. maj 
Det foregår i Vestenskov sognegård, Læsøvej 8

Sorggruppen i Rudbjerg Pastorat
Ingen kan tage sorgen fra et andet mennesket, som har mistet en 
kær nærtstående - og det kan vi heller ikke i sorggruppen, og det 

skal vi heller ikke. Men i sorggruppen opstår muligheden for at 
bære sorgen sammen.

Man er fælles om at have mistet, og det kan lindre at være sammen 
med andre i samme situation.

Alle er velkomne!

Pengeblokken
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Pengeblokken ved indgangen er jern-
bunden og fra 1700-tallet. På den lille 
pengebøsse står der: 

”GJører vel imod de arme, så skal Gud sig 
over jer forbarme. De fattiges bøsse udi Ar-
ninge sogn 1709”.

Præstetavlen fra 1872 rummer navnene 
på alle præster efter reformationen. Den 
første, Ole Grubbe, var en ven af Martin 
Luther.

Klokkestabelen er middelalderlig.
Klokke nr. 1 er fra 1645, støbt af Michel 
Westfael, Rostock. Klokke nr. 2 er fra 1728, 
støbt af Laurentius Strahlborn, Lybæk.”

Uddrag fra Kirkerne i Rudbjerg (2000), s. 6 

Fra alteret, med alterstager m.m.

Nadveren - en detaljer fra altertavlen
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Lokalnyt
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Afdøde i Pastoratet siden sidst

Arninge

Esther Johansen

Gloslunde

Poul Johansen

Dannemare

Leif Flemming Linders
Freddy Almar Hansen (kapellet)
Viggo Rasmussen

Kappel

Ingelise Palm

Tillitze

Per Emil Christensen (Skt. Nikolai)

Langø

Flemming Otte Jensen

Husk kirkebilen!
Alle kan tage kirkebilen.
Den skal bare bestilles dagen inden før kl. 16.

Ring og bestil på tlf. 54 95 11 11

Koncert med Kristian Lilholt i 
Dannemare Kirke

Den 12. april kl. 16

Musik skal være menneskelig. Den skal 
være varm og vedkommende. Præcis som 
de fleste mennesker. Citat af Kristian Lil-
holt.

Kristian Lilholt spiller koncert sammen 
med Frede Panduro, guitar, Lasse Jørgen-
sen, bas og slagtøj og Tine Lilholt, fløjte 
og sang.

Kom til koncerten og nyd de dygtige 
musikere og den stemning der opstår.

Billetpris 200 kr. pr. person.
Billetter købes i Brugsen, Dannemare
eller ved at sende beløbet på 
Mobile Pay #98955

Koncerten er arrangeret af Kulturroen med 
støtte fra lokale aktører.

Fredag d. 10. april kl.16 – 22.30
Forårsfest i Højreby-hallen

Spisning, underholdning m.m. 
Pris: 250 kr. 
Tilmelding senest den. 29. marts 
til Rigmor mob. 2091 8417

Fredag den 17. april kl.14 
på Vestenskov skole 

Skuespiller Anne Lilballe holder foredrag 
/ spiller Karen Blixen. Og på Karen Blixens 
fødselsdag den 17. april  

Pris kr.75 inkl. kaffe og kage 
Tilmelding. senest den 13. april 
til Rigmor mob. 2091 8417

Onsdag den 27. maj 
går forårsturen til Karen Blixen 

museet Rungstedlund

Pris for bustur og middag: 300 kr. for med-
lemmer.  For ikke medlemmer 400 kr. 

Nyt fra Rudbjerg pensionistforening 
Tilmelding senest den 20. maj 
til Rigmor mob. 2091 8417

Karen Blixen står i centrum i pensionistforeningens 
foredrag og bustur
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Adresse og kontaktinformationer

Hjemmeside: rudbjergpastorat.dk 

Facebookside: rudbjergpastorat  

Kirkebogsførende sognepræst: Henrik Gade Jensen, 

Stenvadsvej 4, 4983 Dannemare. Tlf. 30 58 57 00.

Mail: hgj@km.dk  

Sognepræst (25%): Kasper Michael Høyer

Sognepræst Vesterborg-Landet-Ryde

Rosningevej 2A, 4953 Vesterborg, Tlf: 54 93 93 45

mail: kmh@km.dk

Rudbjerg Menighedspleje: Rene Liljedahl, 

mob. 20779506, mail: refl7629@gmail.com 

Organist og korleder: Ulla Schwartz

Grønningen 13, 4920 Søllested, Mob: 25 15 98 13

mail: organistschwartz@gmail.com

Regnskabsfører: Det Fælles Regnskabskontor i Lolland 

Vestre Provsti, Kim Progler-Thomsen, Nordenkirke 7, 1. sal, 

4900 Nakskov. Mob: 21 20 23 06, mail: kgp@km.dk

Kappel-Vestenskov menighedsråd 

Formand og kontaktperson: Karl Hansen, Hvidstens-

marken 2, 4900 Nakskov. Mob. 21 78 79 10

Mail: karlphansen@live.dk

Næstformand og kasserer: Susanne Fleischer, Vester 

Oddevej 21, Langø, 4900 Nakskov. Mob. 20 13 02 18

mail: susanne.f.fleischer@gmail.com 

Kirkeværge i Langø: Britt Engholm, Fjordvej 4, Langø, 

4900 Nakskov. Mob: 21 72 10 30

mail: brittengholm@hotmail.com 

Kirkeværge i Kappel: Yvonne Hansen, Rosmarksvej 8, 

Sjunkeby, 4900 Nakskov. Mob: 71750335

mail: yvonne@graenge.dk 

Kirkeværge i Vestenskov: Susanne Kyhl, Vestenskovvej 21, 

Vestenskov, 4900 Nakskov. Mob. 28 12 41 28

mail: 7629SUK@km.dk 

Kirkeværge i Arninge: Karen Olsen, Embvej 5, Arninge, 

4983 Dannemare. Mob. 24 25 18 80

mail: perogkaren@gmail.com 

Graver i Kappel: Jan Snild, Mob. 23 83 66 61

mail: kappelkirke1234@gmail.com

Graver i Vestenskov: Michael Fris Jørgensen

Mob: 23 83 75 00, mail: Vestenskovkirke8@gmail.com 

Graver i Langø og Arninge: Hanne Johansen, 

Mob: 23 83 76 11, mail: hannejohansen23@gmail.com 

Kirkesanger i Vestenskov: Arninge og Langø: Kirsten 

Semstad, Mob.: 61 99 84 61, Mail: semstad@gmail.com 

Gloslunde menighedsråd

Formand: Eva Carlsen, Hobyvej 43, Gloslunde, 4983 

Dannemare. Mob: 28 18 83 79, 

mail: nobelbullies@gmail.com 

Næstformand: Jannie Barfoed-Høj, Baadesgaardsvej 18, 

Græshave, 4983 Dannemare. Mob: 40 18 69 61, 

mail: oksjb@hotmail.com 

Kasserer: Birgit Møller, Øster Skovbyvej 24, Græshave, 

4983 Dannemare. Mob.61 34 90 21, 

mail: birgitambus@gmail.com 

Kontaktperson: Jan Snild, Bygaden 46, 4983 Dannemare. 

Mob: 60 79 95 19, mail: jansnild67@gmail.com 

Kirkeværge for Dannemare og Tillitze: Torben Fugl, 

Kløngevej 5, Tillitze, 4983 Dannemare. Mob: 20 31 39 23, 

mail: torbenfugl@anarki.dk 

Kirkeværge for Gloslunde og Græshave: Liselotte Han-

sen, Gloslunde strandvej 36, Gloslunde, 4983 Dannemare. 

Mob: 20 43 86 12, mail: liselottehansen@ymail.com 

Kirkesanger Aase Dyreborg Henriksen, Bellisvej 2, 4920 

Søllested, mob: 40 61 65 36, 

mail: aasedyreborg@gmail.com 

Graverteam: 54 94 47 90, 

mail: gloslundegraveren@outlook.dk 

Graver Gloslunde-Græshave: Morten Carlsen: 40 54 54 23

Graver Dannemare-Tillitze: Lars Christensen: 40 60 44 11

Gravermedhjælper: Anja Snild. Mob.: 30 33 39 25

Ansvarshavende redaktør: 

Henrik Gade Jensen, Tel. 30 58 57 00. Mail: hgj@km.dk

Layout: Steen Bahnsen/Dancd • Græshave
Tel. 33 12 30 12. www.dancd.dk. 
Fotos: Steen Bahnsen (8), Agnete Vistar & Henrik Gade 
Jensen m.fl.

Tryk: DK Print, Rødby. Oplag: 1.600 eks. 

Deadline for næste nr.: 10. maj 2026
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